

感受大國外交底氣 體驗京津冀一體化

外交知識賽參訪團行程豐富 深入了解國家成就機遇歷史

學生談感受 各有收穫

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)旁聽外交部新聞例會與發言人面對面交流;參觀北京2022年冬奧組委、亞投行、騰訊等機構;赴雄安新區感受國家發展機遇;抵天津體驗京津冀一體化進程,近80名參與第十二屆「香港盃」外交知識競賽訪問團的香港中學師生,近日在京津冀地區展開了豐富多彩的參訪過程。此次參訪旨在增加香港學生對國家全面深入地了解,深刻感受國家40年改革開放成就,掌握國家發展為香港青少年帶來的機遇。團員們皆對香港文匯報表示,是次參訪不枉此行,獲益匪淺,更感受到在祖國內地同樣能找到適合自己的未來方向。

訪問團由今年第十二屆「香港盃」外交知識競賽12所優勝學校近80位師生代表組成,近日於京津冀三地展開為期一周的行程。此行行程豐富,走訪目的地約20個,重點包括到外交部旁聽「藍廳」新聞例會,又與外交部發言人及外交官進行了面對面的深入交流。訪問團也到訪了曾經舉辦過APEC及「一帶一路」國際合作高峰論壇的雁棲湖國際會議中心,身為廢棄工廠的「綠色」冬奧組委辦公區、多邊金融機構投行的總部,可體驗高科技技術應用的騰訊總部,及天津市規劃展覽館等;而在備受外界關注的雄安新區起步區,香港師生們更成為服務中心接待的第一批港澳同胞,全面了解其未來規劃。其他行程還包括到訪天安門廣場、國家博物館、後海、前門大街、白洋淀、抗戰博物館、周恩來鄧穎超紀念館等。

不避發展難題 全面剖析機遇

孫振指,在參訪安排上,除了帶同學們到發達的一線城市外,此前還曾帶隊到中西部地區參訪,「我們並不會對香港青少年避談改革中所遇到的問題,不是展示國家發達的先進的一面,而是向同學們展示最真實的、全面的祖國國情。」

他強調,參與活動的中學生正處於成長發展的關鍵階段,應該帶引他們能對國家國情有全方位認識,「當然我們更希望讓香港青少年明白,到內地發展空間很大,即使他們將來留港發展,國家也提供了很多機會。」

走訪20地點 四方面知國是

外交部駐港特派員公署新聞及公共關係部主任、公署發言人孫振對香港文匯報表示,「香港盃」外交知識競賽舉辦12年來,獲香港師生認可及參與度逐年遞增,而因應今年改革開放40年,香港於過程中發揮重要作用及突出貢獻,今屆賽事及參訪團主題亦定為「開放40年中國與世界」,希望讓同學們更深入地了解國家開放成就,感受國家發展所帶來的機遇。

孫振介紹說,是次參訪行程精心設計,主要突出四個方面,「首先突出外交性與政治性,在外交部、雁棲湖等地,同學可直觀感受外交活動和禮儀知識;其次要充分展示改革開放40年成就,透過騰訊和亞投行等,可讓團員們感受國家對世界最新科技的趕

超與發展,感受中國為世界發展所作的貢獻;第三,突出國家重大發展戰略,雄安新區既體現國家改革開放的決心和發展理念的轉變,又可以讓同學們從中尋找自身發展良機;第四則突出中國悠久歷史文化,可以讓同學們全面了解國家經歷了哪些發展歷程,意識到國家今成就的來之不易,從而增進對國家的認同感和自豪感。」

同學「行萬里路」積極規劃未來

訪問團同學們對香港文匯報表示,參加外交知識競賽是「讀萬卷書」,通過比賽讀本了解中國歷史和外交知識,而此次參訪更讓大家「行萬里路」,親身感受國家國情,開闊視野,增加對祖國的認知,更了解到原來內地也存在著許多發展機遇,對於自己的未來更認真進行規劃。

是次參訪團由外交部駐港特派員公署、香港特區政府教育局、香港明天更好基金主辦,香港賽馬會給予特別資助。

增長見識開竅 發展北望神州

是次參訪團行程初期,記者曾與多名香港生談到「將來願不願意到內地發展」的話題,當時大多數人都提到傾向留港發展,亦有人表示有機會出國升學。不過,經歷多日的深入了解,行程結束時不少同學都有新啟發,提到包括亞投行、騰訊、雄安新區、天津都有很多機會很多選擇,北上發展成為了未來考慮之列。

演話劇以明志 創科金融皆宜

在參訪團末日的分享會上,來自觀塘瑪利諾書院和基督教道會宣基中學的



參訪團成員在天津參觀中國銀行總行。香港文匯報記者馬靜攝



參訪團在雁棲湖國際會議中心合影。香港文匯報記者馬靜攝



▲感受人臉識別。香港文匯報記者馬靜攝



▲參訪團參觀雄安新區的展示中心。香港文匯報記者馬靜攝



▲在白洋淀遊船上合影。香港文匯報記者馬靜攝



▲感受人臉識別。香港文匯報記者馬靜攝



▲參訪團參觀雄安新區的展示中心。香港文匯報記者馬靜攝



▲在白洋淀遊船上合影。香港文匯報記者馬靜攝

親睹外交官風采 遊世界更感安全

祖國後盾 參訪外交部是此次主要行程之一,也是不少港生最期待的一站。當日同學們於外交部「藍廳」旁聽了外交部新聞例會,與外交部發言人耿爽及6名青年外交官近距離溝通和交談。

他們表示,親眼目睹外交部發言人和外交官風采後,方知做一名真正「外交人」的不易,對國家外交及國情認知亦有加深,特別是了解到外交部領保中心為包括港澳同胞在內的中國民眾在各個國家和地區的安全和利益「保駕護航」後,作為中國人的「安全感」也有所提升。



▲同學們在天安門廣場留影。香港文匯報記者馬靜攝



▲同學們在天安門廣場留影。香港文匯報記者馬靜攝

參訪團師生在外交部首先參觀了全球領事保護與服務應急呼叫中心,認識到12308應急呼叫熱線的設立背景和處理機制,又了參觀領事保護中心機制建設、預防性領保、應急處置等方面圖片展覽。

在知悉外交部領保中心一年來為包括港澳同胞在內的中國民眾提供約8萬多宗領保服務,包括著名的也門撤僑後,同學們對我們的國家在不斷進步,在為人民利益方面也在進步。來自保良局董玉娣中學的趙爾納告訴記者,「這次我聽到了好幾個關於領保中心在境外被救國人的感人故事,我為自己是一個中國人感到驕傲,以後到世界的每一個地方,我也會因此更有底氣,更有安全感,我們的國家在不斷進步,在為人民利益方面也在進步。來自保良局董玉娣中學的趙爾納告訴記者,「這次我聽到了好幾個關於領保中心在境外被救國人的感人故事,我為自己是一個中國人感到驕傲,以後到世界的每一個地方,我也會因此更有底氣,更有安全感,我們的國家在不斷進步,在為人民利益方面也在進步。」



▲同學們與耿爽自拍。香港文匯報記者馬靜攝



▲參觀周恩來鄧穎超紀念館。香港文匯報記者馬靜攝



▲北大生帶領同學參觀北京大學。香港文匯報記者馬靜攝

講述親歷的外交官的言語動作,交流結束後,有團員表示,以前只表面地以為做外交官很風光,也很輕鬆,現在才知道外交官要深入前線,甚至到很艱苦的地方從事艱難的工作,需要不斷學習,提升各種能力,實在很不容易。

此外,外交部不同部門的6位青年外交官,亦與香港師生們面對面深入交流,分別



▲參觀冬奧組委辦公區。香港文匯報記者馬靜攝

環境未必無瑕 環保肯定無假

在近日行程中,參訪團的其中一位女生,聖言中學的杜倩婷對記者說,高鐵速度快,環境好,確實是中國發展速度的有力見證,完善的交通網絡對國家發展而言也很重要。他期待廣深港高鐵盡快開通,以後回到內地可以多一些舒適快捷的交通選擇。



▲參觀冬奧組委辦公區。香港文匯報記者馬靜攝

一日千里 在前往雄安新區探訪時,參訪團特意安排同學們乘坐高鐵和動車往返,親身感受「中國速度」。在經歷了高速、穩當、舒適的行程後,有團員直言,現在對高鐵充滿信心,也期待著廣深港高鐵盡早開通,此後往返內地可以多一些舒適快捷的交通選擇。

快穩準又舒適 反映創新有方

從北京西站到河北保定距離為150多公里,參訪團乘高鐵只用了41分鐘就順利到達,列車最高時速達每小時350公里以上;而回程返回北京時,參訪團乘坐去年新開的北京至雄安新區動車,也僅用了一個多小時。



▲參觀冬奧組委辦公區。香港文匯報記者馬靜攝

沙田培英中學鄧恩輝

在外交部感受到中國很開放,願意讓世界了解中國,許多細節都反映到40年來改革開放的成就,願意走向世界舞台。此行明白作為香港青年在香港與內地應建立的連接,更加了解自己的祖國,在祖國謀取到發展機會,增進對中國人身份的認同。

拔萃女書院陳尚萱

改革開放讓國家實力迅速增長,感受到祖國在世界上的影響力和地位,讓我非常驕傲。此行也讓我知曉國家未來發展藍圖和方針,應該有些機會讓香港青年到內地感受,全面了解,並在成就中找到作為中國公民的驕傲。

聖公會陳融中學陳建琳

最大感受是看到祖國在經濟發展和綠色理念的改變,改革開放以來因為注重經濟發展造成許多環境問題。我在學校有學習可持續發展,冬奧組委辦公區看到廢棄工廠「活化」,如果綠色理念貫穿每一處,相信我們的環境會愈來愈好。

英華書院方啟希

此行嘗試了租借充電寶和雨傘等先進的科技服務,十分方便,亦深入了解發展國家最新進程,例如雄安新區的規劃非常完美,十分期待未來能看見這些規劃完成落實。此前也曾考慮過到內地工作,現在想法更加認真和強烈,對國家發展很有信心。

浸信會呂明才中學許燕洋

此行見識到人脸识别技術、無人駕駛汽車,體現了國家科技一日千里,以前我以為無人駕駛汽車都在國外,想不到內地技術也如此進步。

聖言中學杜倩婷

從很多地方感受到中國傳統文化,在抗戰紀念館和周恩來鄧穎超紀念館、國家博物館學習到許多歷史,身為中國人一定要知道。在騰訊了解到許多機遇,對我們青少年就業有很大幫助。此行開闊了眼界,對祖國的認知更加深刻。

觀塘瑪利諾書院劉卓濠

感受到內地社會的進步與繁榮,科技發展一日千里,而民風文化修養也有所提升,很熱情,友善。我覺得自己將來也可以在內地發展,甚至更有可能多一些與世界接軌的機會。

基督教道會宣基中學伍祈諾

一方面感受到北京發展快速,高科技產品和技術得到充分應用,便利市民生活;另一方面北京又保留了傳統的一面,例如老舍茶館能讓人感受到中國傳統文化。

漢華中學龔萬濟

此行到了國家博物館、周恩來鄧穎超紀念館,充分了解到中國的文化,我自己也有修讀中國歷史,也明白改革開放40年來中國變化如此之大,知道今日成就來之不易。

保良局董玉娣中學林嘉濤

對北京冬奧致力推動綠色奧運印象最深刻,冬奧組委採用很多環保措施,又重用奧運會場館,節省資源減少污染,展示了要讓環境更加清潔美麗的決心。

仁濟醫院王華湘中學盧佩琳

此行看到了許多香港看不到的東西,學到了學校學不到的知識,增加了見識,對內地的印象也與之前不一樣,大有改觀。